

面向东盟,开拓事业发展“新蓝海”

——桂台嘉宾共谋合作新局面

本报记者 柴逸扉

“广西作为大陆与台湾进行经贸文化交流合作的先行省份之一,具有独特的区位、平台、政策、资源等发展优势,是一个有未来、有预期和后有发优势的好地方。”日前在会见参加桂台经贸文化交流活动的台湾嘉宾时,广西壮族自治区党委书记、自治区人大常委会主任刘宁表示,广西愿携手台湾同胞,全面深化拓展桂台经贸文化交流合作,增进两岸同胞福祉。

RCEP和桂台产业交流对接会暨第十八届桂台经贸文化合作论坛日前在广西南宁开幕。桂台双方围绕“共享RCEP新机遇 同促桂台合作新发展”主题,共商合作,共谋发展。本届论坛由国务院台湾事务办公室和广西壮族自治区人民政府共同主办。

右图:广西是面向东盟的前沿和窗口。图为近日广西梧州中外运仓码有限公司集装箱码头,车辆、船只往返穿梭,装卸作业一片繁忙。何华文摄(人民视觉)



两地合作结硕果

农业种植业、食品加工制造业、文旅观光业、电子科技业……本届论坛上,桂台嘉宾共签约投资项目10个,签约金额68.7亿元人民币,涉及多个领域。其中,广西东盟海陆铁互市落地加工产业园项目签约金额达50亿元人民币,是本届论坛签约金额最高的项目。该项目由广西—东盟经济技术开发区管理委员会与台资企业广西蕊荃胜食品科技有限公司合作建设,将利用中国(广西)自由贸易试验区的制度创新,将海上边民互市商品落地加工延伸至广西首府南宁,实现边民互市从“通道经济”向“口岸经济”发展。

广西壮族自治区党委副书记、自治区主席蓝天立在论坛开幕式上说,希望桂台双方进一步加强产业合作,深化在电子信息、数字经济、智能制造、交通物流、现代农业、文化旅游等领域的务实合作,促进桂台产业链、供应链、价值链深度融合。

台湾商业总会理事长许舒博视频致辞表示,期盼能率团赴广西,与工商企业界进行深度交流,开展精准产业对接,为桂台经贸合作带来新气象。

多年来,桂台经贸合作不断深化。广西累计注册台资企业2100多家,投资120亿美元,形成电子、汽配、旅游、食品加工、建材、现

代特色农业6个产业集群,台资连续多年成为广西使用境外资金主要来源之一。数据显示,今年1月至10月,在广西新设台资企业达56家,合同台资额34.8亿美元,实际利用台资额265万美元。10年来,桂台贸易额从3.52亿美元增至31.5亿美元;台胞来桂逾860万人次。

RCEP创机遇

今年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施。与会代表认为,桂台两地可充分利用广西面向RCEP国家开放合作前沿窗口和“一带一路”有机衔接重要门户的独特区位,结合台湾的资金、技术、管理等优势与广西的资源、环境、市场、人力等优势,深入开展各领域交流合作,为务实推动两地经济、人文融合发展开创新局面、创造新机遇。

“RCEP生效近一年来,很多台资企业在有关部门大力支持下,积极参与相关项目,获得了蓬勃发展和可观收益。”全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏表示,台商可以立足广西、面向东盟,开拓事业发展“新蓝海”。随着RCEP生效实施和中国—东盟自由贸易区3.0版建设启动,广西面向东盟开放合作的前沿和窗口优势更加凸显,将为台企台商在桂投资兴业提供更多机遇。

据广西壮族自治区商务厅介绍,今年1月至10月,广西与RCEP成员国进出口额2398.8

亿元,占广西外贸总额的46.8%。东盟为广西第一大贸易伙伴。当前,广西正全力建设高质量实施RCEP示范项目集聚区,充分利用其面向东盟的各类跨境合作园区优势,积极引进台湾农业、电子、食品加工等领域企业参与广西沿边开放开发,用好区位和平台等优势,开拓东盟市场。

融合发展赢未来

“本届桂台经贸文化合作论坛把区域发展动能和两岸经贸合作联系在一起,相信将为两岸交流注入新的活水,也将更加密切桂台交流合作。”中国国民党副主席夏立言在视频致辞中表示,桂台两地深厚的历史渊源和情感联系,值得珍视和深化。两岸应多举办类似交流活动,化解歧见,增进理解,促进两岸关系和平发展。

国台办副主任龙明彪在致辞中提出,面向未来,两岸双方应深化交流交融,携手奋进复兴新征程。希望广大台胞把握历史大势,秉持民族大义,与大陆同胞携手并肩,为实现中华民族伟大复兴、为两岸中国人都过上更加美好的生活而团结奋斗。

“全国台企联将积极发挥桥梁纽带作用,以实际行动助推桂台产业的深度对接,促进两岸经济文化交流合作,深化两岸经济社会融合发展,让两岸同胞携手共享大陆高质量发展新红利,共赢中华民族伟大复兴的美好未来。”李政宏说。

台胞相聚平潭「共同家园」

畅谈「好的生活 好的未来」

据新华社福州电(记者肖逸晨)第十一届共同家园论坛近日在福建平潭综合实验区开幕。本届论坛以“好的生活 好的未来”为主题,围绕两岸青年创新创业、基层村里交流、电商合作等领域展开深入交流研讨,两岸各界超260人参加。

论坛开幕式上,新党主席吴成典通过视频致辞表示,平潭是大陆距离台湾本岛最近的地方,具备独特的区位优势、海上航线优势和政策优势。近年来,平潭与台湾在经贸、物流、人员往来等方面联系越来越紧密,已成为两岸交流合作的新兴热土。可以预见,平潭将成为台胞企“登陆”的重要枢纽。

全国台企联常务副会长吴家莹现场致辞时表示,共同家园论坛为深化两岸经济、文化、社会融合发展创造了有利条件,成为两岸各界人士交流的重要平台。希望更多台胞台商走进平潭、认识平潭、入驻平潭,共同缔造在平潭的美好生活和未来。

论坛上,平潭综合实验区管委会与全国台企联签订战略合作框架协议。大会还邀请台胞代表围绕就业、创业、共建、共享等主题作主旨演讲。

“在平潭,只要你来了就会有舞台,只要你努力了就会有成果。”来自台湾高雄的王佩琳在平潭从事旅游业。2016年,《平潭国际旅游岛建设方案》的发布让王佩琳看好平潭旅游业的发展前景,于是她带着在台湾的工作经验,开始了在平潭的生活。作为平潭国际旅游岛建设的见证者、参与者,同时也作为一名导游,王佩琳希望能带领更多台胞来领略平潭的美丽景色。

来自台湾屏东垦丁的邱庆龄在论坛现场分享了他与福州妻子的爱情故事。两人因在平潭一起拍摄节目日久生情,两岸不同的成长环境并没有阻断他们的缘分,反而让他们愿意付出更多真情与宽容去尊重、接纳对方。“我在大陆发展的这十年,终究是在寻找家的感觉,希望能有一个可以遮风避雨的爱的港湾,我很感谢福建让我有了这样一个家。”

据悉,作为第十四届海峡论坛的重要分论坛,本届共同家园论坛通过线上线下相结合的方式开展各项交流,并配套举办岚台青年创新创业大赛颁奖仪式、闽台电商平潭对话,以及第六届海峡两岸村里长交流会等活动。

《香港商报》举办创刊70周年庆典

据新华社香港电(记者谢娟、梁文佳)《香港商报》创刊70周年庆典酒会近日在香港举行。香港特别行政区行政长官李家超、香港中联办副主任卢新宁等出席活动。

李家超在致辞中表示,《香港商报》以香港为家,以祖国为念,搭建桥梁,推动香港与内地及海外工商界的交流与合作,加强香港与内地的经贸往来,助力香港融入国家发展大局。在促进香港的经济繁荣和社会稳定方面,作出了重要贡献。

《香港商报》社长陈寅表示,秉承着爱国爱港的理念,《香港商报》

一定会坚守初心,勇于担当,更好地发挥媒体平台功能,凝聚人心,增进共识,服务社会,促进经济,激浊扬清,为全面准确落实“一国两制”,为香港的繁荣稳定作出新的贡献。

《香港商报》创刊于1952年,是香港历史悠久的中文财经报章,以“在商言商、港人报章、爱国爱港、公正持平”为办报宗旨,目标读者是财经商务人士。

庆典活动中,《香港商报》为新聘任的15位来自社会各界的顾问颁发聘书。至此,《香港商报》顾问团队已接近百人。

“创业梦想+”校园分享会在香港举办

本报香港12月14日电(记者陈然)由公益教育机构香港创科教育中心推出的“InnoX Plus 创业梦想+”系列校园分享会近日在香港理工大学举办。150多位香港学术界、产业界、投资界人士与青年创业者和众多大学生齐聚一堂,共同探讨如何走出一条具有香港特色的“创业之路”。

当天的分享会以“学院派创业之路”为主题。香港理工大学校长滕锦光表示,校方一直鼓励学生创新创业,努力为社会培育德才兼备的复合型人才,令他们具有家国情怀、全球视野和强烈的社会责任感。“我们鼓励发明人利用知识产权创业,带着具实用价值的IP走出校园,造福社会。”

香港科技大学电子与计算机工程系学系教授、香港创科教育中心院长李泽湘表示,把科技作为基础,去创造新的产品、新的市场、新的产业,一定要运用逆向思维。他直

言,香港高校的创业技术,结合粤港澳大湾区的供应链和市场,必能走出一条新的道路。“经过前面十几年的探索,现在正是学院派创业者的春天与机会。”

香港大学化学系教授、香港量子人工智能实验室主任陈冠华表示,香港创科正处在起飞时刻,年轻人如果要加入这个行业,现在是最好的时候。他认为,从实验室到市场存在一定距离,因此学院派创业一定要找到帮手。“科研成果要转换成真正的产品,必须要与业界共同打磨,令其变成工程产品,契合实际社会需求,并真正从市场出发,找到市场痛点。”

“InnoX Plus 创业梦想+”系列分享活动是红杉中国旗下创科香港基金会、香港创科教育中心联合香港各大高校共同打造的系列分享会品牌,已先后在香港大学、香港中文大学、香港科技大学举办3场分享活动,从创业、从业经验出发,与青年群体分享精彩观点。

推出主题活动 香港海洋公园

随着圣诞节临近,香港海洋公园举办“圣诞全城 HOHOHO”活动,公园化身成芬兰圣诞小镇迎接宾客,助力香港旅游业复苏。

图为“圣诞老人”与海洋公园吉祥物威威等一起迎宾。

中新社记者 李志华摄



“九二共识”30周年论坛在香港举行

据新华社香港电(记者刘明洋、梁文佳)“九二共识”30周年论坛近日在香港举行。来自内地、香港与台湾的百余位知名人士和专家学者,以线上线下相结合方式,共同探讨“九二共识”的思想内涵、历史意义与实践启示。

1992年,海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会受权就在两岸事务性商谈中表述坚持一个中国原则事宜进行协商。经过当年10月香港会谈及其后一系列函电往来,达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识,后来被概括为“九二共识”,其核心要义是“海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一”。

海峡两岸关系协会会长张志军在视频致辞中表示,“九二共识”是努力谋求国家统一的共识,是坚持一个中国原则、坚决反对“台独”的共识,是为两岸同胞谋福祉的共识。30年的实践充分证明,坚持“九二共识”,赞成一个中国原则,两岸关系就能改善发展,台湾同胞就能受益;否认“九二共识”,背离一个中国原则,就会导致两岸关系紧张动荡,损

害台湾同胞切身利益。不管台海局势如何变迁,“九二共识”始终是改善和发展两岸关系的定海神针。

香港中联办副主任罗永纲致辞时表示,香港是“九二共识”达成过程的重要见证地。由于香港区位优势明显,经济结构独特,港台经贸互补、文化同根同源,香港在两岸关系和平发展进程中一直扮演着重要角色,发挥着重要作用。香港同胞作为中华民族大家庭的一分子,有责任有义务继续积极作为、贡献智慧、发挥作用,坚定支持一个中国原则和“九二共识”,持续推动港台各领域交流合作,讲好“一国两制”成功实践的香港故事,共同推进祖国统一的正义事业。

中国国民党前主席洪秀柱在视频致辞中表示,“九二共识”非常明确地界定了两岸关系的根本性质,也就是大陆和台湾同属一个中国。两岸在开放交流以来,因为有了“九二共识”这个互信的基础,双方才能够暂时搁置分歧,敞开心扉与对话的大门,共同构建互利共赢的美好愿景。我们期待两岸未来能够持续深化“九二共识”,为

和平统一创造更有利的环境与条件。

香港特区政府政务司司长陈国基致辞时表示,“一国两制”最初是中央针对解决台湾问题提出来的,但最先在香港付诸实施。事实证明,“一国两制”是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,是行得通、办得到、得人心的。香港同胞将一如既往为推动两岸关系和平发展、实现祖国和平统一作出新贡献。

两岸和平发展联合总会理事长陈赵满菊致辞时表示,我们都是中国人、一家人,希望广大台湾同胞团结起来,认清实现祖国完全统一是历史必然趋势。

在专题演讲环节,中评智库基金会执行长罗祥喜、厦门大学台湾研究院特聘教授刘国深、国际华商协进会会长罗台泰、香港中观研究所所长刘澜昌,围绕“九二共识”的历史经纬、核心要义、现实作用以及做好反“独”促统工作等议题进行了深入交流与分享。此次论坛由两岸和平发展联合总会与中评智库基金会联合主办。



随着“中国传统制茶技艺及其相关习俗”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,连日来,福建省福州市非物质文化遗产展示馆开展“茉莉飘香 体验世遗”主题活动,邀请代表性传承人走进展示馆,带给市民沉浸式体验,增进市民对非遗文化的了解和传承。

图为市民正在学习茉莉花茶制作技艺。 谢贵明摄(人民视觉)